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EINFUHRUNG

Ein Lohn ist das, was Sie bekommen, wenn Sie eine Arbeit unter der Aufsicht eines
Arbeitgebers erledigen. Der Arbeitgeber und der Arbeitnehmer haben gemeinsam einen
Arbeitsvertrag geschlossen: Der Deal besteht darin, dass der Arbeitnehmer bestimmte
Arbeiten flir den Arbeitgeber erledigt, wahrend der Arbeitgeber ihm dafiir einen
Lohn zahlt.

An sich erscheint ein Lohn eine einfache Sache: Es ist das Geld, das Sie von lhrem
Arbeitgeber fiir die von Ihnen geleisteten Stunden bekommen. Vereinbart ist aber ein
Bruttolohn. Was Sie erhalten, ist ein Nettolohn. Und der Nettolohn ist viel niedriger als
der Bruttolohn. Wie kommt man zu einem solchen Nettolohn?

Ihr Arbeitgeber erteilt hnen regelmaRig Lohndokumente, die all diese Schritte enthalten.
Diese Broschiire zeigt lhnen, welche Elemente ein Lohndokumente enthalten muss und
wie welche Gehaltskiirzungen stattfinden. So konnen Sie iiberpriifen, ob Ihr Arbeitgeber
alle Schritte auf dem Weg vom Bruttolohn zum Nettolohn korrekt eingehalten hat.

Wir starten mit einem Beispiel fiir ein Lohndokument. Jeder Schritt wird dabei kurz
erlautert. Dann erteilen wir Ihnen einen schematischen Uberblick iiber die Brutto-Netto-
Berechnung. Wenn Sie zusatzliche Informationen wiinschen, verwiesen die Zahlen auf
die zusatzlichen Erlauterungen, die in dieser Broschiire enthalten sind.

Das Layout und die Codes in lhrem Lohndokument sind nicht zwangslaufig identisch mit
denenimvorliegenden Beispiel. Es steht dem Arbeitgeber und dem Sozialsekretariat frei,
ein eigenes Layout zu wahlen. Ferner ist es auch moglich, dass Sie das Lohndokument
nicht langer auf dem Papier erhalten, sondern dass Sie es elektronisch oder in einer
App konsultieren miissen.

Dieses Dokument ist eine Momentaufnahme. Es basiert auf die am 05. Mai 2022
verfiigharen Informationen. Indexierungen und Gesetzesanderungen sorgen dafiir,
dass sich bestimmte Begriffe, die auf dem Lohndokument aufgefuhrt sind, andern.

Wir werden in dieser Broschiire auch regelmalig auf die Webseite der CSC verweisen.
Sie konnen die Seite auch personalisieren, indem Sie lhre Region und lhren
paritatischen Ausschuss auswahlen. Dazu klicken Sie oben die Schaltflache ,Mein
Sektor” an. Auf diese Weise erhalten Sie sowohl die allgemeinen Informationen als
auch die Informationen tiber lhren Sektor.
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LOHNDOKUMENT

Bei der Auszahlung des Lohns muss der Arbeitgeber allen Beschaftigten ein
Lohndokument zukommen lassen. Er darf dies auch auf elektronischem Wege
erledigen. Sozialsekretariate und Arbeitgeber erstellen dabei oft ein sehr kompliziertes
Lohndokument mitvielen eigenen Codes und undeutlichen Beschreibungen. Diese Codes
mussen beschrieben werden. Oft findet man diese Erlauterungen auf der Ruckseite des
Lohndokuments. Wenn die Info trotzdem immer noch undeutlich ist, haben Sie sicherlich
das Recht, den Arbeitgeber um Erlauterung zu bitten.

Uberpriifen Sie jeden Monat dieses Lohndokument. Manchmal werden bewusst oder
unbewusst Fehler gemacht, die behoben werden miissen. Leiten Sie diese Information
auch an Ihre Kolleginnen und Kollegen weiter oder schlagen Sie ihnen vor, ihr jeweiliges
Lohndokument zu uberprufen.

Hier sehen Sie ein Beispiel eines Lohndokuments mit einer kurzen Erlauterung. Das
Lohndokument enthalt Zahlen, die auf eine kurze Erlauterung der im Lohndokument
enthaltenen Daten verweisen.

LOHNDOKUMENT

Grundgehalt pro Stunde: € 1319
Code Beschreibung
152 5t 1379
85tx1319
160 St X 1319 X10 %

2x(1319 +10 %) x50 %
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LOHNDOKUMENT

0 Das Unternehmen

Lohnabrechnung
Zeitraum vom 01/08/2020 bis zum 31/08/2020

UnternehmensstraBe 45
1000 Briissel Datum Berechnung:
Arbeitgebernummer: 1DXS130 Auszug aus dem individuellen Konto:

Bitte sorgfaltig aufbewahren

Personliche Daten

Max Mustermann ENSS: 730423-370-11
MusterstraBe 1 Personenstandstaat: verheiratet
1000 Briissel Unterhaltsberechtigte Personen: 2 Kind(er)

Vertragsdaten

Arbeitnehmernummer: 00000079
Status: Arbeiter
Funktion: Mechaniker

Grundgehalt pro Stunde: € 13719

Beschreibung

1010 Geleistete Stunden 168 St. x 13,29 o 223,72
1350 Feiertag 8 St. x 13,29 106,32
1720 Schichtpramie 176 St. x 13,29 x 10 % e 233,90
0250 Uberstunden 2x%(13,29 + 10 %) x 50 % 14,62
G Bruto loon 2.587,56

2500 0 LASS-Beitrag (13,07 % von 2.522,83 brutto x 108 %) 0 -365,25
2520 9 Arbeitsbonus +79,33
@ Steuerpflichtiges Einkommen 2.301,64

3650 m Vorabzug -441,06
3970 Reduzierung unterhaltsberechtigte Kinder +110,00
3800 @ Steuerlicher Arbeitshonus +26,29
4210 Reduzierung des Vorabzugs fiir Uberstunden +16,88
4523 @ Sonderbeitrag soziale Sicherheit -21,05
Vorlaufiges Nettogehalt 1.992,70

7895 @ Eigenbeitrag Mahlzeitschecks (20 Tage x 1,09) -23,98
8663 Vergiitung Strecke Wohnsitz - Arbeit (20 Tage x € 2,44) 54,78
@ Nettogehalt 2.023,50
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SCHEMATISCHE GEHALTSBERECHNUNG

Eine Gehaltsberechnung erfolgt standardmaRig immer auf dieselbe Art und Weise.

Man fangt mit einem Bruttolohn an. Dann wird ein LASS-Beitrag abgezogen. So erhalt man das steuerpflichtige
Gehalt. Von diesem steuerpflichtigen Gehalt wird dann der Betriebssteuervorabzug abgezogen. So erhalt man
das Nettogehalt.

In der Wirklichkeit ist das Ganze jedoch etwas komplizierter. Zusammengefasst ergibt das folgendes Bild. Die in
der Tabelle aufgefiihrten Zahlen verweisen auf die ausfiihrlicheren Informationen weiter hinten im vorliegenden
Dokument.

1 VOM BRUTTOLOHN ZUM NETTOLOHN

Bruttolohn = B
Arbeiter: Stundenzahl x Anzahl der gearbeiteten Stunden
Angestellte: Monatslohn

2 MINUS LASS

Arbeiter > LASS = 13,07 % des Bruttolohns, erhdht um 8 % > 13,07 % von (5+8 %)
Angestellte > LASS = 13,07 % des Bruttolohns

3 PLUS ARBEITSBONUS (AB)

Lohne bis einschlieRlich € 1.897,55:

Arbeiter > Arbeitsbonus: € 251,69

Angestellte > Arbeitsbonus: € 233,05

Lohne von € 1.897,55 bis einschlieBlich € 2.904,93
Abzug in Hohe von 13,07 %

Arbeiter > € 251,69 - (0,2498 x (B - € 1.897,55))
Angestellte > € 233,05 - (0,2313 x (B - € 1.897,55)
Lohne uber € 2.664,08

Einfach 13,07 % LASS, Arbeitsbonus = 0

= STEUERPFLICHTIGES EINKOMMEN (SE)
SE = B - LASS + AB

4  MINUS BETRIEBSSTEUERVORABZUG (BV)

Laut Tabelle ‘Betriebssteuervorabzug Lohne’

5 PLUS REDUZIERUNG DES BETRIEBSSTEUERVORABZUGS (RBV) DURFEN ADDIERT WERDEN

= Unterhaltsberechtigte Kinder > 1 Kind: € 39; 2 Kinder: € 110; 3 Kinder: € 291... (Behinderung => x 2)

Alleinstehende Personen (ausgenommen Rentner oder SAB): € 22
Nicht wiederverheirate(r) Witwe(r) oder nicht verheirateter Vater oder Mutter mit mindestens einem
unterhaltsberechtigten Kind: € 39

m Behinderter Arbeitnehmer: € 39

= Andere unterhaltsherechtigte Personen: € 39
|

|

Unterhaltsberechtigte Personen, die das Alter von 65 Jahren erreicht haben: € 84
Unterhaltsberechtigte Personen, die das Alter von 65 Jahren erreicht haben und pflegebediirftig sind: € 129
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https://finances.belgium.be/sites/default/files/Bar%C3%A8mes%201er%20janvier%202021%20%28AR%2016%20d%C3%A9cembre%202020%29.pdf

m Reduzierung um € 120 fiir den Ehemann, die Ehefrau oder den gesetzlich zusammenwohnenden Partner oder
die gesetzlich zusammenwohnende Partnerin, insofern sich die Berufseinnahmen pro Monat auf nicht mehr als
€ 240 netto belaufen (nur in Tabelle 1).

m Reduzierung um € 240 fiir den Ehemann, die Ehefrau oder den gesetzlich zusammenwohnenden Partner oder
die gesetzlich zusammenwohnende Partnerin, insofern sich die Berufseinnahmen, die lediglich aus Renten oder
Pensionen bestehen, auf nicht mehr als € 480 pro Monat belaufen (nur fiir Tabelle 1).

PLUS STEUERLICHER ARBEITSBONUS

Nur fiir diejenigen, die Anspruch auf den Arbeitsbonus haben
m Reduzierung um 33,14 % des Arbeitsbonus ab dem 1. Januar 2019

ERSTES NETTOGEHALT

NG 1=SE - BV + RBV + steuerlicher Arbeitsbonus

7  MINUS SONDERBEITRAG FUR DIE SOZIALE SICHERHEIT

Beitrag pro Arbeitnehmer

Bruttolohn pro Monat
(Arbeiter zu 108 % - Gemeinsamer Steuerbescheid Separater Steuerbescheid
Angestellte zu 100 %) (verheiratet, (Alleinerziehende,
gesetzlich zusammenwohnend) eigentlich zusammenwohnend)
Von € 0,01
bis einschlieBlich € 1.095,09 €0 €0
Von € 1.095,10 € 5,15 (bei Haushalten mit €0
bis einschlieBlich € 1.945,38 zwei Einkommen)
Von € 1.945,39 5,90 % der Differenz zwischen dem | 4 27 9 der Differenz
bis einschlieBlich € 2.190,18 ﬂﬁg?ntsnl,‘?ﬁﬂe‘i?geﬂgl\'%ﬁsé ?,I1t5 bei| ZWischen dem Monatslohn
Haushalten mit zwei Einkommen und € 1.945,38

Von € 2.190,19
bis einschlieBlich € 3.737

€ 14,44 + 1,1 % der Differenz
zwischen dem Monatslohn und €
2.190,18, begrenzt auf

e € 51,64 fiir Haushalte mit

10,33 % + 1,1 % der
Differenz zwischen
dem Monatslohn und

bis einschlieBlich € 6.038,82

zwischen dem Monatslohn und €
2.190,18, begrenzt auf

e € 51,64 fir Haushalte mit

04 €2.190,18
zwei Einkommen
e € 60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen
Von € 3.737, 01 € 14,44 + 1,1 % der Differenz €27,35 + 3,38 % der
bis einschlieBlich € 4.100 zwischen dem Monatslohn und € Differenz zwischen
2.190,18, begrenzt auf dem Monatslohn und
o €51,64 fiir Haushalte mit €3.737.00
zwei Einkommen '
e €60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen
Von € 4.100,01 € 14,44 + 1,1 % der Differenz €39,61+1,1% der

Differenz zwischen
dem Monatslohn und

zwischen dem Monatslohn und €
2.190,18, begrenzt auf
e € 51,64 fiir Haushalte mit
zwei Einkommen
e € 60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen

A € 4.100,00
zwei Einkommen
e €60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen
€ 6.038,83 und mehr € 14,44 + 1,1 % der Differenz € 60,94
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8 PLUS KOSTENVERGUTUNGEN
Strecke vom Wohnsitz - Arbeitsplatz, Vergiitungen fiir professionelle Ausgaben, ...
9 MINUS ABZUGE Mahlzeitschecks, Gruppenversicherung, Vorschiisse, ...

Mahlzeitschecks = Geleistete Arbeitstage x Eigenbeitrage (mindestens € 1,09)
Gruppenversicherung usw. laut kollektivem Arbeitsabkommen

10 NETTOLOHN
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EINFUHRUNG

Im Anschluss gehen wir tiefer auf den Hintergrund der Gehaltsberechnung ein. Um
das Ganze zu verdeutlichen, arbeiten wir mit zwei beispielhaften Arbeitnehmern, Jan und
Lena. Die Daten, die Sie brauchen, um die Beispiele zu verstehen, finden Sie hier:

Jan ist Arbeiter, er hat einen Bruttostundenlohn von € 13,29 und arbeitet 38 Stunden pro
Woche. Montags bis donnerstags arbeitet er 8 Stunden am Tag, freitags arbeitet
er 6Stunden.

Dieser Zeitraum enthalt auch einen bezahlten Feiertag, namlich den 15. August

Jan ist verheiratet mit Lena. Sie haben zwei Kinder, die steuerlich zu Jans Lasten gehen.

Jan macht Schichtarbeit und dafiir bekommt er eine Schichtpramie von 10 %. Er bekommt
Mahlzeitschecks in Hohe von € 8, aber mit einem Eigenbeitrag in Hohe von € 1,09.
Auch seine Fahrten von und zum Arbeitsplatz werden vergiitet.

Wir erstellen die Berechnung fiir den Monat August 2022.

Lena arbeitet als Angestellte fur einen Bruttomonatslohn von € 2.470,76. Auch Lena
hat eine Vollzeitstelle, d.h. 38 Stunden pro Woche. Sie haben zwei Kinder, die steuerlich
zu Lasten von Jan sind.

Auch Lena bekommt den bezahlten Feiertag des 15. August.

Lena bekommt Mahlzeitschecks in Hohe von € 8, mit einem Eigenbeitrag von € 1,09
und auch ihr Arbeitgeber zahlt eine Verglitung fiir die Fahrten von und zum Arbeitsplatz.

Auch hier erstellen wir die Berechnung fur den Monat August 2022.
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1.2

1.3

Wie wird die Hohe Ihres Lohns bestimmt?

Das Gesetz bestimmt den belgischen Mindestlohn in einem kollektiven Arbeitsabkommen des Nationalen
Arbeitsrats (NAR). Das ist die Untergrenze fiir die Lohne, die ein Arbeitgeber in der privaten Wirtschaft in Belgien
mindestens zahlen muss und zwar unabhangig vom Sektor oder vom Unternehmen. Im paritatischen Ausschuss,
dem ein Unternehmen angehort, kann der Sektor jedoch ein Sektorabkommen abschlieBen, in dem ein Lohn
vereinbart wird, der diesen Mindestlohn iibersteigt. Und auch auf der Ebene des Unternehmens ist es moglich,
ein Betriebsabkommen abzuschlieRen, der den Lohn noch einmal aufstockt. Ein Betriebsabkommen wird nach
einer Beratung der Gewerkschaften und der Direktion in der Gewerkschaftsdelegation geschlossen.

Die Mindestlohne fiir lhren Sektor finden

Man kann im Unternehmen oder im Sektor auch vereinbaren, dass man mit einer Funktionsklassifikation arbeiten
will. Dabei handelt es sich um einen gegenseitigen Vergleich aller Funktionen im Unternehmen oder im Sektor
und die hierarchische Anordnung der Funktionen aufgrund einer Reihe von Kriterien (z.B. Verantwortung, Wissen,
Fahigkeiten, fithrende Position, ...). Das wird dann mit einem Lohn fiir die entsprechende Funktion verbunden. Fiir
die Arbeitnehmer ist das eine transparente Losung. Jeder weiB, welchen Lohn er/sie fiir welche Funktion erhalt.
Auch bei der Erstellung einer Funktionsklassifikation wird die Gewerkschaft involviert.

Wie kommt lhr Bruttolohn zustande?

Der Bruttolohn eines Arbeiters wird anhand auf Basis eines Stundenlohns berechnet und bei Angestellten ist der
Bruttolohn ein Monatsgehalt.

Die Hohe des Stundenlohns oder des Monatsgehalts hangt von der Funktion, dem Sektor oder dem Unternehmen
ab, in dem Sie tatig sind.

Der Bruttomonatslohn eines Arbeiters ist der Bruttostundenlohn multipliziert mit der Anzahl der im Monat
geleisteten Arbeitsstunden. Uberpriifen Sie also sicherlich, ob die Anzahl der Arbeitsstunden, die Sie laut Ihres
Lohndokuments geleistet haben, der Realitdt entspricht.

Beispiel

Jan:

Jan hat einen Bruttostundenlohn von € 13,29 und arbeitet in einer 38-Stunden-Woche. Er arbeitet 8 Stunden pro
Tag und 6 Stunden am Freitag. Das bedeutet, dass er im August 2022 168 Stunden gearbeitet hat. Ferner hat der
Monat August einen Feiertag, namlich den 15. August. Auch fiir diesen Tag bekommt Jan seinen Lohn.

Anzahl der Arbeitsstunden: 168 Stunden x € 13,29 = € 2.232,72

Feiertag: 8 Stunden x € 13,29 = € 106,32

Summe: € 2.339,04 brutto.

Lena hat einen Monatslohn von € 2.587,56 brutto.

Schichtpramie

Ziemlich viele Arbeitnehmer arbeiten in Schichten. Auf diese Weise konnen die Unternehmen eine
kontinuierliche Fertigung gewahrleisten. Fiir diese Schichtarbeit wird meistens eine spezifische Vergiitung
vorgesehen. Die Hohe dieser Schichtpramie muss in einem kollektiven Arbeitsabkommen auf der Ebene des
Sektors oder des Betriebs festgelegt werden. Neben seinem Grundlohn erhalt der Arbeitnehmer dann eine


https://www.diecsc.be/meine-laufbahn/arbeiten-im-privatsektor/lohn/mindestlohn
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1.5

Schichtpramie in Hohe von x %. Diese Pramie ist ein Ausgleich fiir die Unannehmlichkeiten und Nachteile, die
die Schichtarbeit mit sich bringt. Fiir die gesamte Schichtpramie sind Sozialbeitrage und Einkommenssteuer zu
zahlen. Somit wird diese Schichtpramie zum Bruttolohn addiert.

Beispiel

Jan:

Jan arbeitet in Schichten und dafiir bekommt er eine Schichtpramie von 10 %. Dieser Zuschlag ist fiir die von ihm
geleisteten Arbeitsstunden zu zahlen, aber auch bei seinem Lohn an einem Feiertag ist dieser Zuschlag zu zahlen.
Schichtpramie: 176 Stunden x € 13,29 x 10 % = € 233,90 brutto

Lena:
Lena arbeitet nicht in Schichten und hat somit auch keine Schichtpramie.

Sonstige Pramien

Pramien, die Sie als Ausgleich fiir die Unannehmlichkeiten und Nachteile einer gewissen Arbeit erhalten (Pramien
fiir Arbeit in groBer Hohe, Gefahrenpramien, Pramien fiir Bereitschaftsdienste) werden zum Bruttolohn addiert.
Somit werden fiir diese Pramien sowohl Sozialbeitrage (LASS) als auch Steuern fallig.

Uberstunden

Auch die Vergiitung fiir die Uberstunden, der Grundlohn und der Zuschlag fiir Uberarbeit, werden zum Bruttolohn
addiert. Im Gegensatz zum Lohn fiir den Ausgleichsurlaub ist die Lohnzulage mit der Lohnabrechnung zu zahlen,

die sich auf den Zeitraum bezieht, in dem die entsprechenden Stunden tatséchlich geleistet wurden. Uberpriifen
Sie also auch, ob die Anzahl der Uberstunden, die auf dem Lohndokument aufgefiihrt ist, der Realitat entspricht.

Achtung: Fiir die ersten 180 Uberstunden (fiir das Steuerjahr 2023 / Einkommensjahr 2022), die mit einer Zulage
fiir Uberarbeit geleistet wurden, wird eine Reduzierung des Berufssteuervorabzugs gewahrt.

Die Reduzierung belauft sich auf:

= 66,81 % bei Uberstunden, bei denen eine gesetzliche Lohnzulage von 20 % fallig wird;
= 57,75 % bei Uberstunden, bei denen eine gesetzliche Lohnzulage von 50 oder 100 % fallig wird.

Die Steuersenkung finden Sie auf lhrem Lohndokument, sobald Sie die Lohnzulage fiir die Uberstunden erhalten
(d.h. im Monat, in dem Sie die Uberstunden leisten). Bei der Steuererklarung miissen Sie diese Uberstunden
separat in den Rahmen IV, Rubrik G eintragen.

Beispiel

Jan:

Jan leistet im Monat August 2 Uberstunden. Er will diese Stunden spater abfeiern. Die Zulage in Hohe von 50 %
muss in diesem Monat bezahlt werden. Bei der Berechnung der Lohnzulage fiir die Uberstunden muss nicht nur
der Grundlohn beriicksichtigt werden, sondern auch die Schichtpramie.

2 St. x (€ 13,29 + 10 %) x 50 % = € 14,62 brutto.

Die Steuersenkung wird aufgrund der 100 % berechnet und belauft sich auf 57,75 %.

2 St. x (€ 13,29 + 10 %) x 57,75 % = € 16,88

Lena leistet im August keine Uberstunden.



1.6 Feiertage

1.7

Der Lohn fiir einen Feiertag oder fiir einen Ersatztag muss identisch sein mit dem Lohn, den Sie erhalten hatten,
wenn Sie an dem Tag tatsachlich gearbeitet hatten. Dieser Lohn umfasst den Grundlohn und die Pramien, die der
Arbeitnehmer erhalten hatte, wenn er am Feiertag gearbeitet hatte.

Dieser Lohn wird zum Bruttolohn addiert.

Beispiel

Der Feiertag des 15. August ist in diesem Jahr ein Montag und Jan und Lena nehmen ihn am Tag selber.
Fiir Jan bedeutet das Folgendes:

8 St. x € 13,29 = € 106,32

Da Jan Schichtarbeit macht, kommt auch noch seine Schichtpramie hinzu: 8 St. x € 13,29 x 10 % = € 10,63
Er bekommt fiir diesen Tag somit € 116,95.

Lena ist Angestellte und arbeitet mit einem festen Monatslohn.

Sonstige

Wenn Sie im Rahmen des Bildungsurlaubs eine Ausbildung besuchen, wenn Sie Urlaub nehmen, wenn Sie krank
sind, ... und dem entspricht ein normaler Lohn, dann muss dies auch auf dem Lohndokument aufgefiihrt sein.
Auch wenn dem kein Lohn entspricht, muss es auf dem Lohndokument aufgefiihrt werden, z.B. wenn Sie
unbezahlte Tage im Rahmen der Arbeitszeitverkiirzung oder Urlaub (bei Arbeitern) aufnehmen.

Der Arbeitgeber behalt die Arbeitnehmerbeitrage fiir die soziale Sicherheit einbehalten (erscheint als ,LASS" auf
dem Lohndokument). Der Betrag belduft sich auf eine feste Prozentzahl von 13,07 %.

Mit der Zahlung dieser Sozialbeitrage unterstiitzen Sie als Arbeitnehmer die Finanzierung der sozialen Sicherheit.
Letztere kommt zum Einsatz, wenn Sie krank sind, wenn Sie arbeitslos sind, wenn Sie in Rente gehen, aber auch
das Kindergeld wird Uiber die soziale Sicherheit bezahlt. Es ist also eine Versicherung, aber zugleich auch eine Art
der Solidaritat zwischen allen Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmern.

Bei den Arbeitern wird der LASS-Beitrag auf der Grundlage von 108 % des Bruttolohns berechnet. Der Bruttolohn
wird fiktiv erhoht, weil fiir das Urlaubsentgelt keine Sozialbeitrage fallig werden.

Bei den Angestellten wird der LASS-Beitrag auf der Grundlage von 100 % des Bruttolohns berechnet.

Nach Abzug des LASS-Beitrags sprechen wir nicht langer vom Bruttolohn, sondern vom steuerpflichtigen Lohn.

Beispiel

Jan - Arbeiter

Bruttolohn: € 2.587,56

LASS-Beitrag: € 2.587,56 x 108 % x 13,07 % = € 365,25

Lena - Angestellte

Bruttolohn: € 2.587,56
LASS-Beitrag: € 2.587,56 x 13,07 % = € 338,19
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3.2

OZIALER ARBEITSBONUS

Der soziale Arbeitshonus ist ein System zur Reduzierung der Arbeitnehmerbeitrage. Ziel ist es, Beschaftigten mit
einem niedrigen Lohn einen hoheren Nettolohn zu gewahrleisten, ohne deren Bruttolohn zu erhdhen.

Wie funktioniert es?

m Zuerst wird der monatliche Bezugslohn der Arbeitnehmerin / des Arbeitnehmers festgelegt.

m Aufgrund dieses Bezugslohns wird der Grundbetrag der Reduzierung festgelegt.

m Der Betrag der Reduzierung wird korrigiert, wenn die betroffene Person in diesem Monat keine vollen
Leistungen erbracht hat oder in Teilzeit gearbeitet hat.

Berechnung des monatlichen Bezugslohns

Der monatliche Bezugslohn ist der Bruttolohn des Arbeitnehmers oder der Arbeitnehmer aufgrund der normalen
Leistungen als Vollzeitkraft. Um den monatlichen Bezugslohn zu bestimmen, beriicksichtigt man alle Elemente,
die den Bruttolohn bestimmen (also auch die Uberstunden, ..).

Beispiel
Jan:

Monatlicher Bezugslohn: € 2.587,56

Lena:
Monatlicher Bezugslohn: € 2.587,56

Berechnung des Grundbetrags der Reduzierung

Der Grundbetrag der Reduzierung ist von der Hohe des monatlichen Bezugslohns abhangig.
Der Grundbetrag der Reduzierung (R) wird auf der Grundlage des monatlichen Bezugslohns (B) bestimmt.
Lohnstufen und Betrage der Reduzierung, die ab dem 1. Mai 2022 gelten.

Angestellte (*)

B (monatlicher Bezugslohn zu 100 % in EUR) ‘ R (Grundbetrag in EUR)
< 1.897,55 233,05
>1.897,55 und < 2.904,93 233,05 - (0,2313 x (B - 1.897,55))
>2.904,93 0,00

Arbeiter (**)

B (monatlicher Bezugslohn zu 100 % in EUR) \ R (Grundbetrag in EUR)
<1.897,55 251,69
>1.897,55 und < 2.904,93 251,69 - (0,2498 x (B - 1.897,55))
>2.904,93 0,00
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Beispiel

Jan - Arbeiter

€ 2.587,56 ist weniger als € 2.904,93 brutto. Jan hat Anspruch auf einen
Arbeitsbonus. Berechnung: 251,69 - (0,2498 x (€ 2.587,56 - € 1.897,55)) = € 79,33
Steuerpflichtiger Lohn fiir Jan:

Bruttolohn: € 2.587,56
LASS-Beitrag: - € 365,25
Arbeitsbonus: +€79,33

Zu versteuern: € 2.301,64

Lena - Angestellte

€ 2.587,56 ist weniger als € 2.904,93 brutto. Lena hat Anspruch auf einen
Arbeitsbonus. Berechnung: 233,05 - (0,2313 x (€ 2.587,56 - € 1.897,55)) = € 73,45
Steuerpflichtiger Lohn von Lena:

Bruttolohn: € 2.587,56
LASS-Beitrag: - €338,19
Arbeitsbonus: +€ 73,45

Zu versteuern: € 2.322,82

Der Betriebssteuervorabzug ist die Steuer, die monatlich von Ihrem Lohn abgezogen wird. Diese wird anhand des

zu versteuernden Lohnes berechnet. Bei der Berechnung des monatlichen Betriebssteuervorabzugs werden zwei

Tabellen benutzt, die von der familidren Lage abhangig sind.

m Tabelle 1: Gilt fiir Alleinstehende und fiir diejenigen, deren Ehegatte/Ehegattin auch ein Einkommen aus Arbeit
hat

m Tabelle 2: Gilt, wenn der Ehegatte / die Ehegattin keinerlei Einkommen hat (auch nicht aufgrund von
Arbeitslosigkeit, Krankheit, ...).

Fiir jedes zu versteuernde Einkommen (brutto Monatseinkommen minus personliche LASS-Beitrage) wird in den
Stufen eine Pauschale festgelegt und dieser Betrag ist der Betriebssteuervorabzug. Wenn sich der monatlich zu
versteuernde Lohn zwischen beiden Betragen befindet, wird der niedrigere Betrag benutzt.

Klicken Sie hier fiir die Tabellen fiir den Betriebssteuervorabzug

m Zweiwochentliche Auszahlung: Der Betriebssteuervorabzug belauft sich auf die Halfte des Vorabzugs fiir
den gesamten Monat. In diesem Fall wird der Lohn pro 2 Wochen um einen Faktor zwei multipliziert und
anschlieBend wird der entsprechende Betriebssteuervorabzug dann durch einen Faktor zwei geteilt.

m Wochentliche Auszahlung: Der Betriebssteuervorabzug belauft sich auf ein Viertel des Vorabzugs fiir den
Monat.

Beispiel

Jan

Jan hat einen steuerpflichtigen Lohn von € 2.301,64. Da seine Frau ein Einkommen hat, ist Tabelle |
anzuwenden. Der Betriebssteuervorabzug belauft sich auf € 441,06.

Lena

Lena hat einen steuerpflichtigen Lohn von € 2.322,82. Da ihr Mann ein Einkommen hat, ist Tabelle |
anzuwenden. Der Betriebssteuervorabzug belauft sich auf € 448,28.


https://finances.belgium.be/sites/default/files/Bar%C3%A8mes%201er%20janvier%202021%20%28AR%2016%20d%C3%A9cembre%202020%29.pdf
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5.2

REDUZIERUNGEN DES BETRIEBSSTEUERVORABZUGS

Reduzierungen fiir unterhaltsberechtigte Kinder

Der Grundbetrag des Betriebssteuervorabzugs darf aufgrund der Anzahl der unterhaltsberechtigten Kinder um
eine gewisse Pauschale reduziert werden. Die Reduzierung ist auf den Grundbetrag des Betriebssteuervorabzugs
begrenzt.

Unterhalt'sberechtigt € Monatliche Reduzierung Unterhalt.sberechtigt € Monatliche Reduzierung
Kinder Kinder
1 €39 5 €750
2 €110 6 €99
3 €291 7 €1.232
4 €510 8 € 1.498

= 8 unterhaltsberechtigte Kinder > 8 unterhaltsberechtigte Kinder zu € 268 pro Kind zusatzlich zum Betrag von
€ 1.498.

m Ein unterhaltsberechtigtes Kind mit einer Behinderung wird zwei unterhaltsbherechtigten Kindern
gleichgesetzt.

Beispiel

Weil Jan zwei unterhaltsberechtigte Kinder hat, wird der Grundbetrag des Betriebssteuervorabzugs (€ 441,06)
um € 110 reduziert. Jan hat mittlerweile einen Nettolohn von € 2.301,64 - € 441,06 + € 110 = € 1.970,58.

Die zwei unterhaltsberechtigten Kinder stehen in Jans Steuerklarung. Bei Lena wird der Betriebssteuervorabzug
somit nicht reduziert.

Lena behalt ihren Nettolohn von € 2.322,82 - € 448,28 = € 1.874,56.

Reduzierung wegen anderweitiger Familienlast

= Alleinstehende (ausgenommen Rente oder SAB): € 22

= Nicht wiederverheiratete(r) Witwe(r) oder ledige(r) Vater/Mutter mit mindestens einem unterhaltsberechtigten
Kind: € 39

m Behinderte Arbeitnehmer: € 39

m Andere unterhaltsberechtigte Personen: € 39

= Unterhaltsherechtigte Personen, die das 65. Lebensjahr vollendet haben: € 84

m Unterhaltsberechtigte Personen, die das Alter von 65 Jahren erreicht haben und pflegebediirftig sind: € 129

m Reduzierung um € 120 fiir den Ehemann/die Ehefrau oder einen gesetzlich zusammenwohnenden Partner oder
eine gesetzlich zusammenwohnende Partnerin mit Nettoberufseinnahmen von weniger als
€ 240 netto pro Monat (nur in Tabelle 1). Netto = brutto - LASS - 20 %

m Reduzierung um € 240 fiir den Ehemann/die Ehefrau oder einen gesetzlich zusammenwohnenden Partner oder
eine gesetzlich zusammenwohnende Partnerin mit Berufseinnahmen, die nur aus Renten oder Pensionen
bestehen und die sich pro Monat auf weniger als € 480 belaufen (nur in Tabelle 1). Netto = brutto
- LASS - 20 %

m Alle Reduzierungen diirfen miteinander kombiniert werden.

m Unterhaltsberechtigte Personen mit einer Behinderung werden zweimal mitgerechnet.
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Es handelt sich um eine Reduzierung des Betriebssteuervorabzugs fiir diejenigen, die Anspruch auf den sozialen
Arbeitsbonus haben.

Die Reduzierung des Betriebssteuervorabzugs findet auf die Tabellen I und Il Anwendung.

Die Reduzierung wird nach den anderen Reduzierungen des Betriebssteuervorabzugs (unter anderem nach der
Reduzierung fiir unterhaltsberechtigte Kinder, fiir andere Familienlasten, ...) angewandt.

Diese Reduzierung belauft sich seit dem 1. Januar 2019 auf 33,14 % des sozialen Arbeitshonus und ist auf €500
pro Jahr begrenzt.

Beispiel

Jan

Der soziale Arbeitsbonus belauft sich auf € 79,33.

3314 % des Arbeitsbonus = der steuerliche Arbeitsbonus. Das ist: € 79,33 x 33,14 % = € 26,29.

Jan hat somit einen vorlaufigen Nettolohn von € 1.970,58 + € 26,29 = € 1.996,87.

Lena

Der soziale Arbeitsbonus belauft sich auf € 73,45.

3314 % des Arbeitsbonus = der steuerliche Arbeitsbonus. Das ist: € 73,45 x 33,14 % = € 24,34,

Lena hat somit einen vorlaufigen Nettolohn von € 1.874,56 + € 24,34 = € 1.898,90.

Mitte der neunziger Jahre wurde ein Sonderbeitrag fiir die soziale Sicherheit eingefiihrt. Dieser Beitrag muss
jeden Monat von den Gehaltern und Lohnen der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die der belgischen
sozialen Sicherheit unterliegen, abgezogen werden. Diese monatlichen Abziige erfolgen beim Nettolohn, aber sie
werden anhand des Bruttolohns berechnet (bei Arbeitern geht man dabei von 108 % aus, bei Angestellten von
100 %).

Es handelt sich nur um vorldaufige monatliche Abziige, denn der endgiiltige Beitrag wird anhand des
gemeinsamen steuerpflichtigen Einkommens der Familie oder des steuerpflichtigen Einkommens des
Alleinstehenden ermittelt.

Der Betrag des Abzugs wird gegebenenfalls anlasslich der letzten Lohnabrechnung des Vierteljahres (Marz, Juni,
September oder Dezember) angepasst, beispielsweise bei einem veranderlichen Lohn, nach der Auszahlung der
Jahresendpramie durch den Arbeitgeber, ...

Das Ganze wird jahrlich iiber die Steuererklarung verrechnet.



Bruttolohn pro Monat
(Arbeiter zu 108 % -

Angestellte zu 100 %)

Beitrag pro Arbeitnehmer

Gemeinsamer Steuerbescheid
(verheiratet,
gesetzlich zusammenwohnend)

Separater Steuerbescheid
(Alleinerziehende,
eigentlich zusammenwohnend)

Von € 0,01
bis einschlieBlich € 1.095,09

€0

€0

€ 5,15 (bei Haushalten mit

Von € 1.095,10 €0
bis einschlieflich € 1.945,38 zwei Einkommen)
5,90 % der Differenz zwischen dem 4229 Diff
Von €1.945,39 Monatslohn und € 1.945,38, mit einem | " /:]de:j : E,':;enz loh
bis einschlieBlich € 2.190,18 Mindestbetrag von € 5,15 bei zwischen dem Monatslohn
Haushalten mit zwei Einkommen und € 1.945,38

Von € 2.190,19
bis einschlieRlich € 3.737

€ 14,44 + 11 % der Differenz
zwischen dem Monatslohn und €
2.190,18, begrenzt auf

e € 51,64 fiir Haushalte mit

10,33 % + 1,1 % der
Differenz zwischen
dem Monatslohn und

bis einschlieBlich € 4.100

zwei Einkommen €2.190,18
e € 60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen
Von € 3.737, 01 € 14,44 + 1,1 % der Differenz €27,35+3,38 % der

zwischen dem Monatslohn und €
2.190,18, begrenzt auf
e € 51,64 fiir Haushalte mit
zwei Einkommen
e € 60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen

Differenz zwischen
dem Monatslohn und
€3.737,00

Von € 4.100,01
bis einschlieBlich € 6.038,82

€ 14,44 + 1,1 % der Differenz
zwischen dem Monatslohn und €
2.190,18, begrenzt auf

e €57,64 fiir Haushalte mit

€39,61+1,1% der
Differenz zwischen
dem Monatslohn und

zwei Einkommen € 4.100,00
e € 60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen
€ 6.038,83 und mehr € 14,44 + 1,1 % der Differenz € 60,94

zwischen dem Monatslohn und €
2.190,18, begrenzt auf
e €51,64 fiir Haushalte mit
zwei Einkommen
e € 60,94 fiir Haushalte mit
einem Einkommen

Beispiel
Jan

= Jan hat einen Bruttolohn von € 2.587,56 oder, wenn auf 108 % erhoht, von € 2.794,56.
m Sein erhohter Bruttolohn betragt somit mehr als € 2.190,19 und da seine Ehefrau Berufseinnahmen hat,

berechnen wir den Abzug anhand der Formel aus der dritten Spalte der Tabelle:
€14,40 + (1,1 % von (€ 2.794,56 - € 2190,19)

€14,40 + (11 % X € 604,37)
€ 14,40 + € 6,65 = € 21,05

m Dieser Betrag wird vom Nettolohn abgezogen: € 1.996,87 - € 21,05 = € 1.975,82 '

Lena

m Lena hat einen Bruttolohn von € 2.587,56.
m |hr erhohter Bruttolohn betragt somit mehr als € 2.190,19 und da ihr Ehemann Berufseinnahmen hat, berechnen

wir den Abzug anhand der Formel aus der dritten Spalte der Tabelle:
€ 14,40 = (11 % von (€ 2.587,56 - € 2.190,19)

€14,40 + (1 % X € 397,37)
€ 14,40 + € 4,37 = €18,77

= Dieser Betrag wird vom Nettolohn abgezogen, d.h. € 1.898,90 - € 18,77 = € 1.880,13

1 Um den vorlaufigen Nettobetrag fiir Jan zu kennen, wird die Reduzierung des Vorabzugs fiir die Uberstunden zum Betrag von € 1.864,84, d.h.: € 1.864,84 + € 16,89 (siehe Punkt 1.5).
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8.2

Fahrtkosten von und zum Arbeitsplatz

Fiir die Vergiitung, der der Arbeitgeber als ,Riickerstattung der tatsachlichen Kosten des Arbeitnehmers fiir die
Fahrten von seinem Wohnsitz zu seinem Arbeitsplatz und zuriick”, wird kein LASS-Beitrag fallig.

Immer ofter erscheint in den kollektiven Arbeitsabkommen eine Fahrradvergiitung. Bis zu einem Betrag von
0,25 Euro pro Kilometer (Betrag fiir 2022) zahlen Sie dann weder soziale Beitrdge noch Steuern.

Die Vergiitung fiir Fahrtkosten ist ganz oder teilweise steuerlich befreit unter der Voraussetzung, dass sich der
Arbeitnehmer dazu entschlossen hat, nicht den Nachweis seiner wirklichen Berufskosten zu liefern (er wahlt also
die Anwendung der Berufskostenpauschale).

Der Betrag dieser Steuerbefreiung ist vom benutzten Verkehrsmittel abhangig:

= Offentlicher Personenverkehr (Zug, Bus, U-Bahn oder jedes andere Transportmittel, das von 6ffentlichen
Verkehrsgesellschaften wie SNCB, STIB, TEC, De Lijn eingesetzt wird): Der vollstandige Arbeitgeberbeitrag ist
von Steuern befreit.

= Organisierter gemeinsamer Transport (= gemeinsamer Transport von Beschaftigten mit jedem Fahrzeug, das
sich fiir die Beforderung von mindestens zwei Personen eignet: Der Arbeitgeberbeitrag ist fiir einen Betrag, der
hochstens dem Preis eines Monatsabonnements erste Klasse fiir den Zug in der entsprechenden Entfernung
entspricht, von Steuern befreit.

= Anderes Verkehrsmittel: Steuerbefreiung reduziert auf einen indexierten Hochstbetrag von € 430 pro Jahr
(Hochstgrenze giiltig fiir die Einnahmen 2022 - Steuerjahr 2023).

Mehr Informationen liber die Vergiitungen fiir Fahrten vom und zum Arbeitsplatz finden Sie auf der CSC-Website.

Hier finden Sie neben den allgemeinen Informationen auch Informationen iiber lhren Sektor.

Beispiel:

Jan erhalt fiir jeden Tag, an dem er gearbeitet hat, eine Vergiitung von € 2,49.
22 x€2,49 = €54,78

Dieser Betrag wird zu seinem Nettolohn addiert.

Lena bekommt fiir Ihre Fahrten eine Vergiitung von € 54,78.
Dieser Betrag wird zu ihrem Nettolohn addiert.

Vergiitungen fiir Berufsausgaben

Als Arbeitnehmer oder Arbeitnehmerin konnen Sie fiir lhre Arbeit bestimmte Ausgaben tatigen. Denken Sie dabei
an Reisekosten, Kosten fiir Ubernachtungen, fiir das Waschen der Arbeitsbekleidung, Home-Office, Vergiitungen
fiir Mobilitat, fiir Werkzeuge, ... Es spricht fiir sich, dass diese Ausgaben, insofern sie rein geschaftlichen
Charakter haben, zu Lasten des Arbeitgebers gehen.

Diese Vergiitungen sind kein Bestandteil des Lohns. Wenn Sie nachweisen konnen, dass sie tatsachlichen
Kosten entsprechen oder wenn es sich um angemessene Pauschalen handelt, werden sie nicht besteuert und
zahlen Sie fiir diese Vergiitungen auch keine Sozialbeitrage.


https://www.diecsc.be/meine-laufbahn/arbeiten-im-privatsektor/lohn/transportkosten-und-andere-kosten

9.1

9.2

In der allgemeinen Ubersicht sind Sie liber ,Abziige” auf dieser Seite gelandet. Das hangt mit dem bekanntesten
aulergesetzlichen Vorteil, den Mahlzeitschecks, zusammen.

AuRergesetzliche Vorteile sind Verglitung, die man von seinem Arbeitgeber neben seinem Lohn fiir die geleistete
Arbeit erhalten kann.

Fiir Ihren Arbeitgeber sind auRergesetzliche Vorteile interessant, weil sie ihm weniger Sozialbeitrage kosten
als die Auszahlung eines hoheren Lohns. Ihr Vorteil ist eine erhohte Kaufkraft.

Der Nachteil ist allerdings, dass diese auRergesetzlichen Vorteile der sozialen Sicherheit weniger
bringen. Fiir Sie personlich bedeutet, dass sie keine Rentenanspriiche aufbauen. Auch bei
Krankheiten und bei Unfallen werden die auBRergesetzlichen Vorteile bei der Berechnung dieser
Leistungen in den meisten Fallen nicht beriicksichtigt.

Die auBergesetzlichen Vorteile, die Sie als Arbeitnehmer(in) genau erhalten, sind in jedem Sektor und jedem
Unternehmen unterschiedlich.

Mahlzeitschecks

Wenn auf der Sektor- oder Unternehmensebene ein kollektives Arbeitsabkommen iiber Mahlzeitschecks
abgeschlossen wurde, bekommen Sie fiir jeden tatsachlich geleisteten Arbeitstag einen Mahlzeitscheck.

Wenn Sie beispielsweise durch Krankheit oder Urlaub nicht arbeiten, bekommen Sie fiir diese Tage keinen
Mahlzeitscheck. Ein Mahlzeitscheck gehort in die Kategorie der auergesetzlichen Vorteile. Sie diirfen sie also als
Zugabe zum Bruttolohn betrachten. Wenn der Nennwert des Schecks nicht mehr als 8 Euro betragt, werden sie
auch nicht wie der normale Bruttolohn besteuert. Sie zahlen weder Sozialbeitrage (LASS) noch Einkommenssteuer
(Betriebssteuervorabzug). Das einzige, was Sie beriicksichtigen miissen, ist der Eigenbeitrag von mindestens

1,09 Euro pro Mahlzeitscheck. Dieser Eigenbeitrag wird tiber einen Abzug vom Nettolohn einfach geregelt.

Zusatzliche Informationen finden Sie auf der CSC-Webseite

Beispiel

Jan und Lena haben beide einen Eigenbeitrag von € 1,09 pro gearbeiteten Tag fiir Ihnren Mahlzeitscheck.
Im August haben beide 22 Tage gearbeitet:

22 x € 1,09 = € 23,98

Dieser Betrag wird vom Nettolohn abgezogen.

Vorteile jeglicher Art

Neben den Mahlzeitschecks gibt es noch andere auBergesetzliche Vorteile, fiir die es keine Abziige braucht.

In manchen Unternehmen ist es liblich, der Belegschaft zusatzlich zum normalen Lohn besondere Vorteile zu
gewahren. Ein Vorteil jeglicher Art kann somit wie folgt definiert werden: Jeder Vorteil, den der Arbeitgeber
seinem Arbeitnehmer oder seiner Arbeitnehmerin wegen oder anlasslich der Ausiibung des Berufs gewahrt. Bei
diesen Vorteilen werden LASS-Beitrage berechnet und der Betriebssteuervorabzug wird fallig.


https://www.diecsc.be/meine-laufbahn/arbeiten-im-privatsektor/lohn/au%C3%9Fergesetzliche-vorteile/mahlzeitschecks-und-%C3%B6koschecks

9.2.1 Private Nutzung eines Firmenwagens

Die Tatsache, dass ein Arbeitnehmer / eine Arbeitnehmern einen Firmenwagen fiir private Zwecke nutzen darf,
ist ein Vorteil jeglicher Art, fiir den der Betriebssteuervorabzug fallig wird.

Als Arbeitnehmer(in) zahlen Sie keine LASS-Beitrage, aber steuerlich wird dies als Vorteil jeglicher Art betrachtet.
Der Wert dieses Vorteils wird pauschal festgelegt. Der Vorteil jeglicher Art ist ein zu versteuerndes Einkommen,
das Sie zum Betrags lhres zu versteuernden Monatslohns addieren miissen.

9.2.2 Private Nutzung eines PC, eines Internetanschlusses, eines Tablets, eines Handys, Smartphones bzw. eines

9.3

9.4

Telefonabonnements

Wenn der Arbeitgeber diese Mittel dem Arbeitnehmer / der Arbeitnehmerin kostenlos zur Verfiigung stellt fiir
private Zwecke, dann sind dafiir iiber eine pauschale Veranschlagung LASS-Beitrage und Steuern zu zahlen.
Dies ist kein Vorteil jeglicher Art, wenn der Arbeitgeber fiir das mobile Telefonabonnement und den mobilen
Internetanschluss eine Regelung mit getrennter Abrechnung anwendet.

Okoscheck

Ein Okoscheck ist genauso wie der Mahlzeitscheck ein den Sie von Ihrem Arbeitgeber
erhalten. Sie konnen diese Schecks fiir den Kauf okologischer Produkte und Dienstleistungen benutzen. Diese
Schecks sind steuerfrei und Sie zahlen auch keine Sozialbeitrage. Im Gegensatz zu den Mahlzeitschecks zahlen
die Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer bei den Okoschecks keinen Eigenbeitrag. Sie werden auch nicht auf
Ihrem Lohndokument aufgefiihrt.

Geschenkschecks

In diesem Fall zahlen Arbeitnehmer weder Sozialbeitrage (LASS) noch Steuern unter der Voraussetzung, dass:
m Alle Arbeitnehmer denselben Vorteil geniefRen;

= Der Scheck anlasslich einer Feier (z.B. Weihnachten, Nikolaus, ...) oder eines Ereignisses (Rente, Auszeichnung,
...) erteilt wird;

m Der Gesamthetrag seit dem 1. Januar 2018 nicht mehr betragt als:

€ 40 pro Jahr und pro Arbeitnehmer(in) (ggf. um € 40 erhdht fiir jedes unterhaltsberechtigte Kind des
Arbeitnehmers bzw. der Arbeitnehmerin, insofern es sich zum Beispiel um Nikolaus oder ahnlich handelt)

€ 120 pro Jahr und pro Arbeitnehmer(in) fiir die Ubergabe einer Auszeichnung

€ 40 pro vollstandiges Dienstjahr beim Arbeitgeber, der das Geschenk anbietet, wenn die betroffene Person
in Rente geht, jedoch wenigstens € 120 und hochstens € 1.000.

Auch diese Geschenkschecks finden Sie nicht auf dem Lohndokument.


https://www.diecsc.be/meine-laufbahn/arbeiten-im-privatsektor/lohn/au%C3%9Fergesetzliche-vorteile/mahlzeitschecks-und-%C3%B6koschecks

10.1 Zeitpunkt der Lohnauszahlung

Der Lohn muss regelmaRig ausgezahlt werden und zwar mindestens zweimal im Monat, mit einer Zwischenzeit
von hochstens 16 Tagen. Der Grundsatz der halbmonatlichen Zahlungen gilt nicht fiir Angestellte, die monatlich
bezahlt werden. Die Arbeitsordnung ein Datum festlegt, an dem der Lohn bezahlt sein muss, dann muss die
Auszahlung an diesem Tag erfolgen.

10.2 Ist mein Lohn korrekt?

Uberpriifen Sie jeden Monat lhr eigenes Lohndokument. Motivieren Sie Ihre Kolleginnen und Kollegen, damit sie
das ebenfalls tun. Sie kdnnen auch anbieten, dass diese Aufgabe iibernehmen wollen.

Uberpriifen Sie auf jeden Fall:

m Die Anzahl der gearbeiteten Tage

m Die Anzahl der gearbeiteten Stunden

= Uberstunden

m Pramien

m Vergiitungen wie die Fahrten vom und zum Arbeitsplatz

m Abziige

Was tun, wenn Sie feststellen, dass irgendetwas nicht stimmt?

Es ist immer moglich, dass versehentlich und ohne irgendwelche Absicht ein Fehler passiert. Als Delegierte(r) der
Gewerkschaft haben Sie das Recht, bei dieser Art von Problemen im Namen unserer Mitglieder zu intervenieren.
Gehen Sie zur Personalabteilung und bitten Sie zunachst um eine Erklarung und dann um eine Nachbesserung.

Vergessen Sie nicht zu fragen, ob das gleiche Problem bei anderen Kollegen auftritt. Sie konnen Ihre Kollegen
selbst danach fragen, oder Sie konnen die Personalabteilung fragen.

Wenn der Arbeitgeber sich weigert, den Lohn korrekt auszuzahlen, oder eine Diskussion beginnt, sollten Sie nicht
nachgeben, sondern lhn um eine klare Begriindung seines Standpunkts bitten. Lassen Sie sich nicht abschrecken
oder gehen Sie nicht davon aus, dass der Arbeitgeber es besser weiB als Sie. Wenden Sie sich an lhr Sekretariat,
wenn Sie es nicht hinbekommen.

10.3 Lohnpfandung und Lohnabtretung

Eine Lohnpfandung ist eine Art der Gerichtlichen Einziehung. Ihr Arbeitgeber ist also dazu verpflichtet, diese
auszufiihren. Die Lohnpfandung wird beendet, wenn lhre Schuld bezahlt ist. Pfandungen sind Vollstreckungs-
massnahmen fiir Schuldner, die Ihre Schulden nicht zahlen. So wie man Giiter pfanden kann, kann man

auch Geld, das einer anderen Person zu zahlen ist, pfanden lassen. Dieses Verfahren wird als Drittpfandung
bezeichnet und wird unter anderem beim Lohn angewandt.

Konkret: Ihr Arbeitgeber zahlt einen Teil Ihres Lohns dem Glaubiger. Bekommen Sie eine Sozialleistung? Auch
diese kann gepfandet werden.

Nicht der gesamte Nettolohn kann gepfandet werden. Der Teil Ihres Einkommens, der iiber Lohnpfandung lhren
Glaubigern ausgezahlt werden kann, ist begrenzt.



Mehr Informationen:

https://www.diecsc.be/meine-laufbahn/arbeiten-im-privatsektor/lohn/lohnpf %C3 %A4ndung-und--abtretung

https://emploi.belgique.be/fr/themes/remuneration/protection-de-la-remuneration/saisie-et-cession-sur-salaires

11. ZUSAMMENFASSUNG DES BEISPIELS:

Jan arbeitet als Arbeiter mit einem Bruttostundenlohn von € 13,29 in einer 38-Stunden-Woche. Er arbeitet montags
bis donnerstags 8 Stunden am Tag und freitags 6 Stunden.

Dieser Zeitraum enthalt auch einen bezahlten Feiertag, namlich den 15. August

Jan und Lena sind verheiratet. Sie haben 2 Kinder, die steuerlich betrachtet ihm gegeniiber unterhaltsberechtigt

sind.

Jan arbeitet in Schichten und dafiir bekommt er eine Schichtpramie von 10 %. Er bekommt Mahlzeitschecks in Hohe
von € 8, mit einem Eigenbeitrag von van € 1,09. Jan bekommt auch eine Vergiitung fiir seine Fahrten vom und zum

Arbeitsplatz.

Wir erstellen die Berechnung fiir den Monat August 2022.

Jan
Gearbeitete Stunden 168 St. x 13,29 2.232,72
Feiertag 8 St.x 13,19 106,32
Schichtpramie 176 St. x 13,29 x 10 % 233,90
Uberstunden 2x (13,29 + 10 %) x 50 % 14,62
Bruttolohn 2.587,56
LASS-Beitrag (13,07 % von € 2.587,56 brutto x 108 %) -365,25
Arbeitshonus +79,33
Steuerpflichtiges Einkommen 2.301,64
Vorabzug -441,06
Reduzierung unterhaltsberechtigte Kinder +110,00
Steuerlicher Arbeitsbonus +26,29
Reduzierung Vorabzug Uberstunden +17,06
Sonderbeitrag Soziale Sicherheit -21,09
Vorlaufiger Nettolohn 1.992,92
Eigenbeitrag Mahlzeitschecks (22 Tage x € 1,09) -23,98
Vergiitung Fahrtkosten (22 Tage x € 2,49) 54,78
Netto 2.023,72
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Lena arbeitet als Angestellte mit einem Bruttomonatslohn von € 2.587,56. Auch Lena arbeitet in
einer Vollzeitstelle 38 Stunden pro Woche. Sie und Jan sind verheiratet. Sie haben zwei Kinder, die
aus steuerlicher Sicht Jan gegeniiber unterhaltsberechtigt sind.

Auch Lena bekommt den bezahlten Feiertag des 15. August.

Lena bekommt Mahlzeitschecks in Hohe von € 8, sie zahlt einen Eigenbeitrag von € 1,09 und auch lhr
Arbeitgeber zahlt eine Vergiitung fiir Ihre Fahrtkosten.

Auch hier erstellen wir die Berechnung fiir den August 2022.

Lena

Gearbeitete Stunden 168 Stunden

Stunden Feiertag 8 Stunden

Monatslohn 2.587,56
Bruttolohn 2.587,56
LASS-Beitrag (13,07 % von 2.587,71) -338,19
Arbeitsbonus +73,45
Steuerpflichtiges Einkommen 2.322,82
Vorabzug -448,28
Steuerlicher Arbeitsbonus +24,34
Sonderbeitrag soziale Sicherheit - 18,77
Vorlaufiger Nettolohn 1.880,11
Eigenbeitrag Mahlzeitschecks ( 22 Tage x 1,09) -23,98
Verglitung Fahrtkosten + 5478
Nettolohn 1.910,91

12. PRAKTISCHE WEBSEITE UND TOOL

www.diecsc.be

Info liber Lohne:
https://www.diecsc.be/meine-laufbahn/arbeiten-im-privatsektor/lohn

Brutto-netto-Berechnung:
https://www.diecsc.be/apps/berechnen-sie-ihren-nettolohn
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Folgen Sie uns auf Twitter,
@acvcscmetea

f

Abonnieren Sie sich auf unsere Facebook-Gruppe,
www.facebook.com/acv.csc.metea

Informationen tiber Lohne, Pramien,
Sektoren usw. auf:

www.diecsc.be

Laden Sie unsere App herunter
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Dieser Leitfaden wurde von der ACV-CSC Metea C'Q



https://apps.apple.com/be/app/acv-csc-metea/id1449246773?l=nl
https://play.google.com/store/apps/details?id=com.acvcsc.metea
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